

Lecture - (140)

बिहार में किसान आंदोलन
का वर्णन एवं स्वामी सहायानंद
सरस्वती की भूमिका

— Manueta Rani
Guest Assistant Prof.
Dept. of History.
SNRKS, College,
Saharsa.

BA part-3rd.

Paper - 1st.

6 बिहार में किसान आन्दोलन का वर्णन कीजिए। स्वामी सहजानंद सरस्वती की योगदान की आलोचनात्मक मुद्रा का कीजिए।

उत्तर-

किसान आन्दोलन (बिहार)

- * चम्पारण सत्याग्रह (1917)
- * असहयोग आन्दोलन (1920-22) - "कर नहीं दो आन्दोलन"
- * सविनय अवज्ञा आन्दोलन (1930-34) - चौबीस कर आन्दोलन
- * सविनय अवज्ञा आन्दोलन के बाद से आजादी तक।

↓
1936 का अखिल भारतीय किसान सभे का
वकाशत भूमि आन्दोलन

निष्कर्ष :- स्वतंत्रता के बाद प्रथम पंच वर्षीय योजना में कृषि को प्रथम स्थान दिया लेकिन आजादी के दस वर्षों बाद भी बहुत कुछ किया जाना बाकी है।

भारत एक कृषि प्रधान देश है और यह कृषि आधुनिक कृषि से-चला आ रहा है। मध्य काल और आधुनिक काल में भी आय के प्रमुख स्रोत के रूप में किसान ही सबसे मुख्य भूमिका निभाते हैं। बिहार में भी अन्य आन्दोलन के समान ही किसान आन्दोलन को संचालित किया गया जिसमें सफलता और असफलता का संमिश्रण दिखाई पड़ता है।

बिहार में 1917 में गांधी जी के नेतृत्व में तीन कठिनाई पद्धति के विरोध में एक सफल आन्दोलन का संचालन किया गया। जिसमें भारतीय राजनीति को दृष्टा और दिशा देने की ही परिवर्तित कर दिया वही कि सत्य और अहिंसा को अपनाकर भारत में पहली बार गांधी जी के नेतृत्व में यह आन्दोलन सफल हुआ था। बिहार के किसान आन्दोलन का आधार बना। इसके बाद 1919 में विधानसभा के नेतृत्व में दरभंगा में किसान आन्दोलन का संचालन किया गया लेकिन सरकार ने आनी शक्ति का प्रयोग करते समय हुए इसकी कुचल दिया।

सम्पूर्ण भारत में अब असहयोग आन्दोलन प्रारंभ हुआ तो इसका प्रभाव बिहार के किसानों पर भी पड़ता है और मुहम्मद जुबैर खान के नेतृत्व में मुंगेर के क्षेत्र में किसान आन्दोलन को संचालित किया गया। असहयोग आन्दोलन के साथ बिहार में किसानों ने कर नहीं

दो आन्दोलन चलाकर राष्ट्रीय आन्दोलन में सहयोग प्रदान किया लेकिन स्थिति में सुधार यहाँ भी नहीं हुआ।

असहयोग आन्दोलन के बाद अखिल भारतीय स्तर पर सविनय अवज्ञा आन्दोलन के समय चौकिलारी कर नहीं दी आन्दोलन चलाकर किसानों ने अंग्रेज नीति के विरुद्ध राष्ट्रीय आन्दोलन में साथ दिया और इसी काल में बिहार के सबसे बड़े किसान नेता स्वामि सहजानंद सरस्वती का उदय हुआ। 1928 में बिहार में किसान सभा का गठन पटना में किया गया। 1929 में स्वामि सहजानंद ने पूर्ण रूप से नेतृत्व ग्रहण कर लिया और पटना के समीप बिहटा में किसान सभा का आयोजन किया गया जिसमें लगभग 80,000 किसानों ने शामिल होकर अपनी सफ़ता का पदार्थन किया। 1936 में अखिल भारतीय किसान सभामें का आयोजन लखनऊ में किया गया जिसका अध्यक्ष स्वामि सहजानंद सरस्वती को बनाया गया।

स्वामि सहजानंद सरस्वती अब किसानों के अखिल भारतीय स्तर के नेता बन गए। किसानों के बलपूर्वक ही कांग्रेस मंत्रिमण्डल का गणन किया गया लेकिन इसके छित के लिए कोई भी कानून नहीं लाया गया। परिणाम स्वरूप कार्यान्वयन शर्मा के रूप में नेतृत्व में हिंसाकृत भूमि आन्दोलन चलाया गया जिसको नाई, धोबी, बायकट (वहिष्कार) आन्दोलन भी कहा गया है। गया के क्षेत्र में थडूनदन शर्मा अधिक सक्रिय थे। स्वामि सहजानंद सरस्वती ने अंग्रेज और जमिंदार का बहुत अधिक विरोध किया था इसलिए जमिंदार विरोध के लिए दसकी आलोचना भी किया गया जो न्याय संज्ञत नहीं है।

उपर्युक्त वर्णन से यह स्पष्ट होता है कि आजादी के पहले किसानों की स्थिति में सुधार नहीं हुआ इसलिए अधिक संख्या किसान आन्दोलन भी असफल हुए। इसी लिए स्वतंत्रता के बाद प्रथम पंचवर्षिय योजना में कृषि को प्रमुख स्थान देकर किसानों की स्थिति को सुधारने का प्रयास किया गया। लेकिन अभी भी सुधार के लिए बहुत कुछ करना बाकी है।
